

《股道KDJ擒牛术纵横》简介：

《股道KDJ擒牛术纵横》指标分析具体是指通过建立一个数学模型来得到一个体现证券市场某个方面内在实质的数字,这个数字是指标值,指标值的具体数值和相互之间的关系,直接反应了市场状态,为我们的投资操作提供方向,而这些信息一般是无法直接从市场信息和行情图像中获得。指标分析方法丰富多样,比较常用的是MA指标、RSI指标、KDJ指标、OBV指标以及MACD指标和BOLL指标等。本书中我们则主要讲解KDJ指标的用法。

第四章 KDJ指标与其他技术指标组合应用

在股票市场上,人们总是热衷于对股票进行分析研究,以求获得超额收益。在投资实践中,技术分析方法以其简单、直观的特点,受到投资者的热捧和重用。但是,在学术上,技术分析由于缺乏重要的理论支持,一直备受质疑。有效市场理论的提出更是直接否定了技术分析的有效性。

近年来,越来越多的学者在不同的市场上发现,技术分析交易策略能够获得显著的超额利润,这使得技术分析的有效性再度成为学者与投资者关注的热点。

前人对技术分析有效性的研究集中在移动平均线的交易策略上,甚少对KDJ指标或MACD指标等指标构成的交易策略进行研究分析,也甚少对多个技术指标构成的混合交易策略进行研究分析,使得技术分析的研究存在着这一块空白。

通过我们多年交易得出的结果显示,短期的移动平均线交易策略和基于KDJ指标的交易策略能够获得显著的超额收益,基于MACD指标的交易策略在买入规则中显著,但是卖出规则则不显著。对多指标的混合交易策略的实证研究发现,由不同指标组成的四个混合交易策略都是有效的,混合交易策略能够更准确地捕捉到收益率序列中正收益的交易日,日均收益也要好于单指标交易策略。从夏普比率上看,混合交易策略要优于单指标交易策略。

针对KDJ指标的自身缺陷,可以适当的选择其他技术指标进行优势互补。KDJ指标的特点是对价格变化反应灵敏,适合盘整阶段的短期操作,但当证券价格出现单边连续变化时指标会失灵,出现高位或低位钝化。MACD指标的特点与其恰好相反,指标值的反应变化落后于价格变化,但对价格中长期走势判定的精准度却很高,所以可以将两者结合考虑综合研判。当两个指标值均为买入信号时,说明市场将走强,此时进行买入操作无论对于短期投资还是中长期投资都是很好的选择;反之亦然

。

证券市场变幻莫测，证券价格变化扑朔迷离，无论采用什么样的分析方法、运用什么样的技术指标都很难做到准确研判价格走势，所以在进行投资决策时需要投资者清醒地认识不同分析方法、技术指标的优缺点，根据实际情况灵活选用。最好采用多种方法、指标综合运用相互印证以提高操作决策的准确性。

我们在第三章节《KDJ指标超限战擒大牛》专门介绍了KDJ指标与MACD指标组合应用，并详细的阐述了两种独家用法“KDJ指标高空走钢丝，MACD指标敞口不出货”和“KDJ指标俯冲不落地，MACD指标起死回生不出货”。在本章节中，我们将会讲解，KDJ指标+BOLL指标的组合应用，KDJ指标+EXPMA指标组合应用，KDJ指标+DMI指标组合应用，KDJ指标+RSI指标+MACD指标组合应用，KDJ指标+RSI指标+DMI指标组合应用等等。

第一节 KDJ和BOLL指标的组合应用

KDJ指标和BOLL指标是一个老股民比较常用的指标。KDJ指标具有超买超卖指示意义，BOLL指标上轨和下轨则具有压力和支撑的作用，KDJ指标和BOLL指标两者结合在一起使用，可以找到更精准的买卖时机。BOLL指标往往反映的是价格的中期运行趋势，而同时利用这两个指标来判定价格到底是短期波动，还是中期波动具有一定作用。

1 BOLL指标概述以及常规使用方法

(1) BOLL指标概述

BOLL指标是专业投资者和老股民常用的技术指标之一，也是为数不多的主图指标之一，属于路径指标。在使用中一般用与趋势判断，和波段操作中。最核心的技术分析要素即价格、成交量、时间、空间四个方面，BOLL指标的核心应用理论与其完全吻合。BOLL指标可单独使用，也可以配合其他技术指标进行综合分析，其成功率从不差于MACD指标，并远高于KDJ、RSI等指标。若与这些技术指标配合，可增加其成功概率，并寻找到更准确的买入和卖出点位。



图4-2 BOLL指标可以帮助KDJ指标排除钝化干扰

各类市场间都是互动的，相互关联的，而且市场内和市场间的各种变化都是相对得，绝对的变化是不存在的。基于这样的理念，BOLL指标的设计初衷是追求“相对完美”，它的目标不是帮助使用者找到最低的买入点和最高的卖出点，而是以BOLL指标通道为框架。BOLL指标认为，股价的运动总是围绕某一价值中枢（如均线、成本线等）在一定的范围内变动。BOLL指标正是在上述条件的基础上，引进了“股价通道”的概念，其认为股价通道的宽窄随着股价波动幅度的大小而变化，而且股价通道又具有变异性，它会随着股价的变化而自动调整。

BOLL指标属于比较特殊的一类指标，绝大多数技术分析指标都是通过数量的方法构造出来的，它们本身不依赖趋势分析和形态分析，而BOLL指标却与股价的形态和趋势有着密不可分的联系。

趋势与直观是BOLL指标最为突出的特点。理论上认为，正常情况下股价应该运行于BOLL指标的“股价通道”内，当股价波动很小，处于盘整期，股价通道就会收窄，预示着股价波动会进入暂时的平静期；当股价波动超出狭窄的股价通道的上轨时，可以认为股价将会出现异常波动，即将开始上涨；当股价波动超出狭窄的股价通道的下轨时，可以认为股价即将开始下跌。

一般而言，在股价走势趋于平缓时，BOLL指标的上轨和下轨的压力与支撑作用就会显现出来，而中轨则在股价由上向下运行时起到支撑作用，股价由下向上运行中起到阻力作用。我们可视作中轨和上轨之间为多头区域，股价在此区间运行，走势相对强劲；中轨和下轨之间为空头区域，股价在此区间运行，走势相对疲弱。

BOLL指标中的上、中、下轨所构建的股票通道的移动范围是不确定，通道的上下限随着股价的波动发生变化。在正常情况下，股价均处于通道内运行。一旦股价脱离通道，运行于上轨或下轨外部，都属于极端行情。在股价上涨的趋势中，极端行情的出现往往会在短时间内为投资者带来极其丰厚的收益。